

港府將於新學年推行學校外展疫苗接種先導計畫，到校為學生免費種疫苗望提升接種率到四至五成

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

今次冬季流感高峰期間已經造成超過 340 人死亡，香港學童疫苗接種率一直偏低，為提升接種率，政府將於新學年推出「學校外展疫苗接種先導計劃」，到校為小學生免費接種疫苗，以及加強公私營協作計劃，安排私家醫生到校打針，預料近 200 間小學參與，提升學童接種率到四至五成，突破現時 6 至 12 歲小童接種率僅約 20% 的窘境，涉及超過 10 萬劑疫苗，有未曾安排私醫到校的小學表示會積極考慮參與。

衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會 3 月 21 日召開會議，討論檢視本地 2017/18 年度冬季流感季節的最新情況，及研究改善 2018/19 季度疫苗接種安排的建議。衛生防護中心總監黃加慶會後指出，香港入院比例、呼吸道感染樣本的陽性比率及院舍爆發個案均呈下降趨勢，預料冬季流感季節將於月底或下月初完結。黃加慶指出，衛生防護中心公共衛生化驗服務處收集的呼吸道樣本中，季節性流感病毒陽性百分比於截至上月 17 日的一星期升至高峰的 27.21%，但比率在本月 17 日的一星期已回落至 13.23%。他指乙型流感個案有顯著下降，甲型流感亦無上升趨勢。黃加慶表示，本年度的「政府防疫注射計劃」及「疫苗資助計劃」共為合資格人士接種約 80 萬劑疫苗的新高，惟個別群組接種率不理想，如 6 個月至 12 歲或以下的小童接種率只有 22%，需要提高。

他指出，中心已透過教育局接觸各小學，將於今年 9 月推出先導計劃，透過衛生署或公私營兩種計劃合作，一是衛生署安排醫護到校打流感針；另一種是署方協調私家醫生到校打針。兩種計劃下，由採購疫苗、當日注射安排，以至處理用完的針筒等醫療廢物等，都由衛生署負責，學校毋須處理。黃加慶又表示，學校仍可選擇像以往般自行邀請私家醫生到校接種，但新學年毋須再做招標或報價程序，醫生不可收取額外服務費。中心會預購更多疫苗，以免出現欠缺情況。衛生防護中心已與教育局為小學舉辦簡介會，講解先導計劃的建議安排，並邀請他們表達參與先導計劃的意向。黃料計劃有約 200 間學校參與，當中四至五成學童會接受注射，即較現時如 6 個月至 12 歲或以下群

組接種率 22% 高約 1 倍。他稱計劃料涉逾 10 萬劑疫苗，會做好訂購安排。衛生署亦已與醫學會、西醫工會等接洽，希望兩會能支持，預計計劃可在 10 月至 12 月進行。

至於計劃會否引發家長擔憂，中心表示學童接種率低的主因，多因家長「無時間安排」、「不想在診所等」；日英研究亦指，到校接種可減社區傳播。

中心疫苗可預防疾病科學委員會主席周鎮邦指今季流感嚴重及死亡個案數目與往年分別不大，但學校爆發個案增加約 50%。他又指，雖然澳門實行到校打針計劃，令學童接種率高達 70% 至 80%，不過亦有其他地區只有約 30% 接種率，運輸疫苗會是關鍵。被問到會否擔心家長拒絕參與計劃，周鎮邦說，今季流感疫苗被指效用差，但保護率亦達近 60%，接種疫苗仍是最好的預防方法。根據英國及日本到校注射流感針的研究，顯示有助減低流感在社區爆發的機會，周鎮邦又指出學童是其中主要傳播群體。他又指出，外國數字顯示，三價和四價疫苗分別不大，四價疫苗有多一點的保護作用，仍建議跟從世界衛生組織的建議，三價和四價同樣有效用。

西醫工會主席楊超發指工會支持計劃，日內會發信予屬下會員介紹詳情，望同業響應。他指過往私家醫生到校為學童打針，最難安排是處理醫療廢物事宜，因環保署規例，私家醫生不可自行運走多於 5 公斤醫療廢物，「如果去學校打百多針，就一定要醫生找回收商幫忙收走（醫療廢物）」。過往未安排過私醫到校打流感針的嗇色園主辦可信學校，校長朱遠球指會積極考慮參與計劃，知悉細節後會先發家長信徵詢意見。

醫學會義務秘書林哲玄支持政府推出先導計劃，提高疫苗接種率有助保護不同社群，他說，醫學會今日會與衛生署開會商討公私營合作安排。

資助小學校長會主席張勇邦認為新的接種計劃由衛生署統籌可增加學校方便，尤其衛生署本身每年都會到校為小一及小六學生接種麻疹或乙型肝炎等疫苗，相信更具外展接種經驗，並減少很多學校行政工作，「有人安排好整個流程，一定可以讓更多小學接種（疫苗）。」

流感針到校外展接種計劃並不包括幼稚園。非牟利幼兒教育機構議會主席曾甘秀雲認為，應提供機會讓幼稚園學生在校接種，因為學校是幼童熟悉的環境，「老師在場，家長又可以過來陪小朋友」，減輕學童對打針的抗拒，同時減少免疫系統脆弱的幼童感染流感。

就更多關於季節性流感疫苗和衛生防護中心疫苗接種計劃的資訊，市民可致電衛生防護中心熱線（2125 2125）或參閱衛生防護中心疫苗接種計劃專頁或季節性流感疫苗的常見問題。

資料來源：

2018年3月22日，明報新聞網，新學年推到校疫苗接種，料200小學參與
<https://news.mingpao.com/pns1803221521656216068>

2018年3月22日，蘋果新聞，政府派員打疫苗，料200校參與
<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180322/20339468>

2018年3月22日，成報，衛生署擬派員到校為學童注射疫苗
<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=64824>

2018年3月22日，昔日東方，衛署到校為小學生打流感針
http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180322/00176_050.html

2018年3月22日，文匯報，10萬學童有望免費打流感針
<http://paper.wenweipo.com/2018/03/22/YO1803220008.htm>

2018年3月22日，晴報，免費到校打針，新學年加強防流感
<https://goo.gl/6mxKij>

2018年3月22日，都市日報，研到校打流感針，增學童接種率
<https://goo.gl/KJ5BUR>

2018年3月21日，香港特區政府，疫苗可預防疾病科學委員會討論季節性流感情況及改善，下一季度疫苗接種安排
<http://www.info.gov.hk/gia/general/201803/21/P2018032100928.htm>

2018年3月21日，有線新聞，衛生署推小學到校打疫苗先導計畫
http://cablenews.i-cable.com/webapps/news_video/index.php?news_id=523779

2018年3月21日，now新聞，防護中心邀小學參與外展疫苗先導計畫
<https://news.now.com/home/local/player?newsId=258218>

2018年3月21日，now新聞，防護中心料外展疫苗先導計畫於本年末展開
<https://news.now.com/home/local/player?newsId=258229>